

# 砥砺奋进 续写辉煌

## ——三部门负责人回顾70年中国经济社会发展成就

新华社记者 陈炜伟 吴雨

# 经济特刊

JINGJI  
TIKAN

70年砥砺奋进,新时代续写辉煌。  
庆祝新中国成立70周年活动新闻中心24日举办新闻发布会,国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆、财政部部长刘昆、中国人民银行行长易纲,回顾70年来中国经济社会发展取得的辉煌成就,介绍以新发展理念为引领、推进中国经济平稳健康可持续发展有关情况。

### 70年 我国GDP增长超170倍

70年来,我国综合国力大幅提升。宁吉喆介绍,1952年至2018年,我国GDP实际增长174倍;人均GDP从119元提高到6.46万元,实际增长70倍。目前,我国已成为世界第二大经济体、货物贸易第一大国、外汇储备第一大国、服务贸易第二大国、使用外资第二大国、对外投资第二大国。  
宁吉喆说,70年来,我国固定资产投资持续快速增长,促进了农业生产水平、工业装备水平、基础设施网络的提高和健全。2018年末,我国高速铁路、高速公路营业里程均位居世界第一。  
同时,教育、文化、医疗卫生、体育、社会保障、扶贫脱贫、生态环保事业全面发展。统计显示,70年来,我国人均预期寿命从35岁上升到77岁。  
我国工业化、信息化、城镇化、农业现代化也在同步发展。宁吉喆说,70年来,我国从传统农业国转为现代工业国取得显著成效,我国拥有联合国产业分类中全部工业门类。此外,信息化深入发展,居民在网上购物、用手机支付、骑共享单车、坐高速列车成为常态。1949年至2018年,常住人口城镇化率从10.6%提升至59.6%。  
“70年来,中国共产党团结带领全国各族

人民,砥砺奋进,顽强拼搏,实现了经济社会的跨越式发展。”宁吉喆说,站在新的历史起点上,要保持经济持续健康发展和社会大局稳定,为决胜全面建成小康社会、进而开启全面建设社会主义现代化国家新征程而努力奋斗。

### 70年 财政收入增长近3000倍

70年来,我国财政实力日益壮大。  
刘昆披露了一组数据:全国财政收入从1950年的62亿元增加到2018年的183352亿元,增长了近3000倍。现在一天的财政收入,就相当于新中国成立初期8年的规模。  
“财政‘蛋糕’的不断做大,为各时期经济社会发展提供了坚实的财力保障。”刘昆说。  
与此同时,财政政策职能作用持续增强。刘昆表示,70年来,我国充分发挥财政政策在调节经济运行等方面的职能作用,建立并完善了在社会主义市场经济条件下,适应不同经济运行形态需要的财政政策调控体系。党的十八大以来,我国坚持稳中求进工作总基调,坚持贯彻新发展理念,认真落实积极财政政策各项举措,为推动中国经济行稳致远发挥了重要作用。  
刘昆还介绍,2019年,积极的财政政策加力提效,适度扩大财政支出规模,全国财政赤字比2018年增加3800亿元,地方政府专项债券比2018年增加8000亿元。同时,加强政策协调,坚持有保有压,增强调控的前瞻性、针对性和有效性,有力促进经济运行保持在合理区间。  
“财政是国家治理的基础和重要支柱。”刘昆说,要更加努力地做好财政改革发展各项工作,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

### 70年 基本建成现代金融市场体系

70年来,我国基本建成了与中国特色社会主义相适应的现代金融市场体系,金融服务不断丰富,以服务实体经济为目标,服务更加便民利民。  
易纲介绍,新中国成立后,我国迅速建立了一个稳定可信的法定货币制度。改革开放40多年来,金融业迎来大发展大繁荣时期,逐步形成了覆盖银行、证券、保险、基金、期货等领域,种类齐全、竞争充分的金融市场体系。  
数据显示,目前,我国有4500多家银行业金融机构,130多家证券公司。金融业总资产约300万亿元,其中银行业268万亿元,规模居全球第一。债券、股票、保险市场也均成为全球第二大市场。  
与此同时,我国基本建成了以服务实体经济为目标、便民利民的金融服务体系。易纲介绍,我国存款贷款、支付清算、理财投资、信息查询等基础金融服务的便利性和普惠性走在了世界前列。同时,金融市场的登记、托管、清算、结算、征信、评级体系基本健全,金融基础设施不断完善。  
截至今年8月末,我国普惠金融口径的小微企业贷款余额11万亿元,同比增长23%;民营企业贷款余额45万亿元,同比增长6.7%,企业综合融资成本比2018年平均水平下降超过1个百分点。  
易纲还介绍,目前我国银行、证券、保险业的市场准入已经大幅放开,明年将全面放开外资股比限制。资本项目可兑换和部分可兑换的项目超过90%。此外,人民币的计价结算、交易和储备功能明显增强。  
易纲表示,在新中国发展的不同历史阶段,金融调控始终努力保持人民币币值稳定,守护好老百姓的钱袋子。  
(新华社北京9月24日电)

## 1图读懂

- 人均GDP提高到6.46万元 >**  
中华民族从站起来、富起来到强起来实现飞跃。1952年—2018年,我国GDP从679.1亿元跃升至90.03万亿元,实际增长174倍;人均GDP从119元提高到6.46万元,实际增长70倍。
- 成为世界经济第二大国家 >**  
我国已成为世界经济第二大国家、货物贸易第一大国家、外汇储备第一大国家、服务贸易第二大国家、使用外资第二大国家、对外投资第二大国家。
- 人均可支配收入增长59.2倍 >**  
2018年,居民人均可支配收入比1949年实际增长59.2倍。居民人均消费支出比1956年实际增长28.5倍,居民消费支出中食品支出比重降到30%以下。
- 高铁3万公里居世界第一 >**  
2018年末,我国铁路营业里程13.2万公里居世界第二,其中高速铁路3万公里居世界第一;公路里程485万公里,其中高速公路14.3万公里,居世界第一。
- 人均预期寿命上升为77岁 >**  
70年来,我国人均预期寿命从35岁上升为77岁,森林覆盖率从1976年的12.7%提高到2018年的22.96%。
- 居民享受新“四大发明” >**  
信息化深入发展,居民在网上购物、用手机支付、骑共享单车、坐高速列车成为常态,所谓新“四大发明”。1949年—2018年,常住人口城镇化率从10.6%提升至59.6%。

## 从照片看70年生活变迁

拼版照片:左图为1997年,在山东寿光,程淑英在大棚里收摘新近引进的状元红甜瓜(新华社记者张鲁成摄);右图为2019年6月26日,山东寿光稻田镇崔西村村民崔新建演示用手机APP调节大棚的温度和湿度(新华社记者朱峻摄)。  
上世纪80年代末,山东寿光农民率先在国内利用冬暖式大棚种植反季节蔬菜,成为中国北方地区的一个重要蔬菜基地。如今,寿光农民借助先进的“物联网”技术,大力推广水肥一体化、智能放风机、植物生长灯等先进设备,菜农足不出户就能实现对蔬菜大棚的现代化转型。



拼版照片:上图为1988年,在广西南宁,售票员使用老式电脑售票(中国铁路南宁局集团有限公司提供);下图为2019年6月14日,在广西南宁东站,车站售票员廖苑在窗口为旅客办理实名制车票售票业务(新华社记者陆波岸摄)。  
新中国成立以来,铁路售票购票经历了多次变化。从手工制票到电脑售票,再到如今的实名制互联网电子购票以及自助购票,乘客购买火车票更加规范、方便和快捷。  
来自国家统计局的数据显示,1952年,我国国内生产总值仅为679亿元。2018年,中国经济总量跨过90万亿元大关。  
来自组图《70年时光流影 70行见证发展》(新华社2019年9月25日发)

## 甲醇汽油新在何处? 到底好不好用?

记者 田丕

安康汉江源新能源科技有限公司工程师董晋华说,甲醇燃料在国内研究运用已经有二十多年了,汽车上使用对它的动力性不会造成下降,多年的技术改造也不会对车辆造成腐蚀,公司技术人员对车辆做过跟踪,通过二十万公里和五十万公里的对比试验,甲醇燃料没有比使用国标汽油更损害车辆。  
在燃料禁不禁烧问题上,该工程师坦言确实有些不禁“烧”,但综合价格上的优势,无论从经济性、环保性上都具备一定优势,用户反映也较好,现在一天加注甲醇新型燃料就有150辆车次,他们下一步将会在安康城区新建两处加注站,满足用户需求。  
9月19日,记者走访了城东客运站旁的另外一处甲醇燃料加注站,该处加注站目前只针对城区各大酒店、餐馆等餐饮行业提供甲醇燃料,没有社会车辆燃料加注业务。  
安康职业技术学院机动车检测维修工程师赵建超表示,甲醇燃料可替代汽柴油,用于各种机动车、锅炉使用。这种燃料无论是从安全性、动力性、节能环保、经济上都有较好的表现,但甲醇与汽油混合形成共沸物,易受外界气温影响,且行驶同样距离,燃料消耗比汽油大。  
赵建超认为,甲醇的一个缺点是汽化潜热高,这个受到温度影响,就是说在低温下启动性能有些差,车辆会采取相应的保护措施,温度过高也不行,外界温度过高的话,它的蒸汽随之增高,容易造成油路当中气阻,造成汽车供油不畅。不过,赵建超表示安康地区的气温温度适宜,这方面产生影响不大。对于车主担心的对车辆影响问题,赵建超表示,甲醇具有腐蚀性,对橡胶有溶胀作用,但甲醇燃料中往都会加入抗腐蚀、抗溶胀的添加剂。此外,在现行的陕西省车用甲醇汽油燃

料标准下,车主不需要对车辆进行任何改造,甲醇汽、柴油可以与成品油混用,能随时切换。由于是新型燃料,赵建超也建议广大车主使用时,到正规甲醇加注站加油,按时对车辆保养和维护。  
其实,对于甲醇燃料,早在2012年以来,多部门已先后在山西、上海、陕西等5省市的10个城市,组织开展了甲醇汽车试点工作。在今年的3月份,工信部、国家发改委等8部委更是联合印发了《关于在部分地区开展甲醇汽车应用的指导意见》,意见中明确指出了亮点,一是将重点在山西、陕西、贵州、甘肃等资源禀赋条件较好且具有甲醇汽车运行经验的地区,推广甲醇汽车;二是推广甲醇汽油,促进燃料多元化缓解国内能源安全压力。  
记者了解到,我省也早在2004年就颁布M15、M25车用甲醇汽油燃料标准。车用甲醇燃料(M100)团体标准也在2018年通过审查。2010年12月,西安、宝鸡、汉中三市率先全面推广使用车用M15甲醇汽油。而针对广大车主担忧甲醇燃料安全性、动力性、对汽车发动机有不良影响,甚至是腐蚀溶胀、冷启动和高温气阻等细节技术问题,陕西省2013年发布的《关于在我省全面推广甲醇燃料使用的建议》都进行了明确说明。  
文件指出,我省长安大学开发的甲醇汽油添加剂,能够有效抑制甲醇对发动机金属件的腐蚀,使甲醇汽油对汽车供油系统橡胶、塑料密封件的溶胀影响降到最低。且甲醇是世界公认的环保燃料,由于含氧量高,燃烧充分,有害气体的排放低于普通汽油。另外,由于燃料甲醇的燃点比汽、柴油高,不易发生火灾事故,储运使用的安全性也高于汽、柴油。  
对于对汽车有无影响,文件中明确,汽车使用甲醇燃料,无论是电喷式和化油器式的任何一款汽油发动机,M30标准以下无须作任何改动

即可正常使用;高比例甲醇汽车只须加装一个灵活燃料转换器即可正常使用。不改变原电路、油路,不会对汽车的发动机造成直接损害。而且,甲醇汽油的燃烧过程能有效地消除燃烧系统各部位的积炭,降低零部件热负荷,延长发动机部件的使用寿命。  
记者通过采访得知,在动力方面,甲醇燃料

甲醇分子中含有50%的氧,富氧燃烧完全,提高了甲醇发动机的总热效率。使用甲醇汽油的动力性与使用普通汽油的动力性基本一样。在高速行驶中,甲醇燃料的动力性比汽油还好。可以说,在目前的生态环保形势下,使用甲醇汽油对改善环境有很大的好处,但推广的难点仍在于车主对其的接受度。



车主在加油站加注甲醇汽油。田丕 摄

## 聚焦 特刊新观察

近日,很多车主在加油时,发现了一个“新鲜”的东西,甲醇汽油悄悄地出现在身边。对于这个新出现的事物,很多人认同,也有很多人持观望态度。  
为缓解国内汽油供需压力,近年来国家也推出了不少新型燃料,比如天然气、氢气、甲醇燃料等等。其中天然气已经广泛应用于日常生活中,而甲醇燃料大家对其仍知之甚少。甲醇燃料到底是啥新燃料?价格贵不贵?其中有一些试用过的车主更担忧这种新燃料安全不安全?长期使用会不会伤车?  
为此,记者对城区主要的两家甲醇燃料站进行了走访调查。  
9月18日,记者来到位于花园沟附近的一家甲醇燃料加注站,在加注站周边设置的宣传牌上,记者注意到,商家用醒目的文字打出了甲醇燃料几大优势:安全无害、节能环保、省心实惠。站内分列的四个加注机上,写明含氧清洁车用甲醇燃料,并分为0号、92号、95号不同型号。在停留的半个小时内,记者发现,陆续有社会车辆入内加注该新型燃料。  
新型燃料效果究竟如何,只有用过才知道,记者在现场采访了几位车主。  
其中,一位车主直言价格上便宜了许多,但是有些不禁“烧”,他给记者举了一个例子,他说,加100块钱的汽油可以跑160多公里,同样是100块钱的甲醇燃料只能跑到130多公里,少跑了二三十公里。此外,该车主对长期使用甲醇燃料是否对车有影响也表示出了担忧。  
价格上究竟有多大优惠,记者在当天也走访了附近的中国石油加油站,将0号、92号、95号的甲醇燃料和国标汽油做了对比,发现相比之下,甲醇燃料每升平均便宜1.34元,其中,92号国标汽油每升6.61元,甲醇燃料每升4.98元,价格直接相差1.63元。  
甲醇新型燃料价格确实有优势,可这种燃料到底禁不禁“烧”,对车有影响吗?这家甲醇加注站工程师称不会对车辆造成影响。